My Favourite Occupation
     I have little free time because I have to work hard in order to do well at school. But I try to find some time during the weekends for my favourite occupation: knitting and sewing. 

     I learned to knit when I was ten. The first thing I made was a muffler. I knitted it for my Dad. I was very proud when he wore it. Now I can make quite complicated things. This year I’ve knitted pullovers for my Mom and myself, and a hat for my friend as a birthday present. When I see beautiful knitting–wool in a shop, I find it very difficult to go by without buying it. I learned to sew at the age of 12. Now I’m very good at it. Sometimes I cut patterns out of magazines, but more often I design clothes by myself. I think it’s a very useful hobby. Thanks to it I have some very nice inexpensive clothes. I don’t have to spend much money in order to look attractive.

Muffler [mAflq] - a thick scarf
Complicate [‘kOmplikeIt] - складний,
Pullover [‘pul,quvq] – светр, пуловер

Sew [squ] – шити
Pattern [pxtn] - зразок, модель
Design – проектувати, дизайн
in order to - с целью, для того чтобы

Моє улюблене заняття
     У мене мало вільного часу, тому що я мушу наполегливо працювати, щоб добре навчатися в школі. Але я намагаюся відшукати трохи часу у вихідні дні для свого улюбленого заняття: в’язання і шиття. 

     Я навчилась в'язати, коли мені було 10. Перша річ, яку я сплела, був теплий шарф.  Я сплела його для свого татуся. Я дуже пишалася, коли він носив його. Тепер я вмію в'язати більш складні речі. В цьому році я зв’язала пуловери для своєї матусі і для себе, і шляпу для подруги на день народження. Коли я бачу красиві вовняні нитки для в’язання в магазині, мені дуже складно пройти мимо, не купивши їх. Я навчилась шити, коли мені було 12. Зараз воно мені дуже добре вдається. Інколи я вирізаю зразки (моделі) з журналів, але частіше я створюю одяг сама. Я вважаю, що це дуже корисне хобі. Завдяки цьому я маю дуже гарний недорогий одяг. Мені не треба витрачати багато грошей, щоб виглядати привабливо.
