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2. Прочитайте, перекладіть та перекажітъ текст.
It's All In Your Genes
What colour of hair have you got? Is it straight, wavy or curly? What colour are your eyes? Why are some people tall and slim while others are short and stocky? It's all in your genes. Each person on this planet is unique, because everyone has got a different combination of genes. They are contained in the DNA structure2. Your genes determine your general shape and size, the colour of your skin, eyes and hair, the shape of your face, nose, ears, mouth and teeth.
For every part of your body you have got two genes. You inherit one from your mother and one from your father. One of the two genes is dominant, but you can pass either gene on to your children. For example, the man and the woman both carry a gene for blue eyes and a gene for brown eyes, which they have inherited from their own parents, but they have both got brown eyes, because the brown gene is always dominant.
     In this ideal example the couple has two sons and two daughters and each one has received one of the four possible combinations of the parents' genes. One of them is blue-eyed and the other three have got brown eyes, but three of them carry a blue gene.
A gene can stay hidden in a family for generations. For example, the second daughter is married. Her husband's eyes are brown, but he also carries a blue gene. This couple has got four children and each child has got a different combination of the parents' genes. So one child has got blue eyes, although her parents and grandparents have all got brown eyes.
Knowledge about genes has been used since the eighteenth century to improve plants and animals. Scientists and farmers select the best possible specimens to breed from. In this way they have been able to produce bigger fruit and vegetables, animals that produce more meat, kinds of wheat or rice that are more resistant to disease, and so on. This is known as selective breeding.
Now scientists can actually identify the genes for particular characteristics. In the new science of genetic engineering, genes can be removed, added or replaced to produce the characteristics that we want. New and better plants and animals will be produced by genetic engineering. Will we be able to design the perfect human being, too? "Nobody's perfect", we say. Perhaps one day everyone will be.
Commentary:
a gene [Gi:n] – ген
stocky [‘stOkI] кремезний

DNA - deoxyribonucleic acid - дезоксирибонуклеиновая кислота

structure — структура ДНК
determine [dI’tq:mIn] визначати; встановлювати

to inherit  [In’herIt] успадковувати
a specimen [‘spesqmIn] екземпляр
breed [bri:d] виводити; розводити (худобу, птицю тощо)
wheat [wi:t] пшениця
resistant [rI’zIstqnt] стійкий, міцний 
disease [dI’zi:z] хвороба, захворювання
particular [pq’tIkjulq] особливий; винятковий; індивідуальний, окремий
characteristic [,kxrIktq’rIstIk] характерна риса; особливість,

genetic  [GI’netIk] генна 

engineering [,enGI’nIqrIN] інженерія;

to design [dI’zaIn]  конструювати, створювати
ideal [aI’dIql]
select [sI’lekt] - вибирати, відбирати,

selective [sI’lektIv]]  - добірний, відбірний
actually [‘xktSqlI] - насправді, дійсно, фактично
identify [aI’dentIfaI] - розпізнавати, пізнавати
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It's All In Your Genes
Це все в твоїх генах

     Який у тебе колір волосся? Воно пряме, хвилясте чи кучеряве? Якого кольору твої очі? Чому деякі люди високі і стрункі, коли інші невисокі і кремезні? Це все в твоїх генах. Кожна людина на цій планеті-унікальна, тому що кожен має різну комбінацію генів. Вони находяться в ДНК структурі. Твої гени визначають твою фігуру (в основному) і розмір, колір твоєї шкіри, очей і волосся, форму обличчя, носа, вух, рота і зубів.
     Для кожної частини твого тіла у тебе 2 гени. Ти успадковуєш один від матері і один від батька. Один із двох генів домінує, але ти можеш передати інший ген своїм дітям. Наприклад, чоловік і жінка обоє «носять» ген голубих очей і ген карих очей, які вони успадкували від своїх батьків, але у них обох карі очі, тому що «карий» ген завжди домінує.
     У цьому ідеальному прикладі пара має 2 сини і 2 дочки і кожен із дітей отримав 1 із 4-х можливих комбінацій батьківських генів. 1 із них голубоокий, а інші 3-є мають карі очі, хоча 3-є з них носять «голубий» ген.
     Ген може залишатись схованим в сім’ї поколіннями. Наприклад, 2-га дочка одружена. У її чоловіка карі очі, але він також носій «голубого» гена. Ця пара має 4 дітей і кожна дитина має різні комбінації батьківських генів. Отже 1 дитина має блакитні очі, хоча у її батьків і у дідуся з бабусею в усіх карі очі.
     Знання про гени використовується з 18 ст. для покращення рослин і тварин. Вчені і фермери відбирають найкращі (із можливих) зразків для розведення. Таким чином 
